教案：「悠遊字在」－神傳漢字（中年級）      

設計者：劉冠妏
一、適用對象：中年級
二、教學時間：80分鐘（2節課）
三、影片資源：新唐人電視台節目「悠遊字在」－「神傳漢字」
四、九年一貫能力指標
國語文領域
3-2-1-1在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
3-2-1-2在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。
2-2-2-5能結合科技與資訊，提升聆聽學習的效果。
社會領域
2-2-2認識居住地方的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。
4-2-2列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。
五、設計理念
1.從「神傳漢字」故事裡，引導學生從倉頡造字成功時，天降小米慶祝、及魔界震動中，了解文字的力量，並了解漢字的珍貴。
2.漢字最早的字體是「甲骨文」，內容大都是人和天地、神明、祖先溝通的紀錄，
 「焚燒祭文」仍是祭典中的一部分，這也是「人與天通」的例子。由此可見文
 字的力量可以震撼鬼神，所以漢字一直受到人們的尊重與喜愛，直到今天，台
 灣還有須多地方保有敬字亭。
3. 帶領學生了解，在臺灣的北、高兩地，每年會舉辦的「漢字文化節」。
4.從現全球所風行的「漢字熱」，引導學生了解---自己所使用的文字，連外國人也很重視。
六、教學目標                       
（一）能利用影片說出漢字的由來。
（二）能了解漢字的珍貴。
（三）能認識敬紙惜字風俗。
（四）能了解漢字在台灣的推廣現況。
（五）能了解漢字在國外受重視並與全球接軌。
第一節
課前準備
1. 準備DVD播放機、單槍、螢幕、電腦。
2. 新唐人電視台「悠遊字在」​－「神傳漢字」DVD。
動機引導
一、引起動機（5分鐘）
1. 教師：現在我們在寫的字稱為什麼？（漢字）
2. 教師：猜猜看，我們中華民族的漢字，有多久的歷史?(三千多年) 
3. 教師：來看看下面的影片，了解漢字是怎麼來的。
教學內容
二、發展活動（30分鐘）
（一）神傳漢字
1.教師播放「悠遊字在」節目「神傳漢字」。
2.教師：說說看沒有文字的世界，會變成怎麼樣? （學生自由發表）
3.教師：天帝派倉頡來人間做什麼?（創造、傳授文字）
4.教師：天帝為什麼要倉頡把文字帶給人類?（引導學生了解有文字紀錄就能記
 取教訓、累積智慧、以利於開創文化。)
5.教師：影片中倉頡創造出文字後發生什麼事?（天降小米以及妖魔們都抱頭痛 
 哭，因為天上的神慶祝人有文字就能記載事情、累積智慧。文字的出現使得妖
 魔害怕不能再愚弄操控人類，所以魔王親自出馬要傷害倉頡，結果被倉頡創造
 的文字殲滅，可見漢字的威力， 雖然只是神話傳說，但真實反映古人對文字的
 敬畏。）
6.教師：影片中，倉頡創造了哪些文字？（羊、牛、上、下、、、、、）
7.教師：倉頡創造文字的靈感，來自於哪裡？(萬物的特徵、神仙的啟示、、、、、)
8.教師：倉頡來到人間創造了最早期的漢字－甲骨文，猜猜看甲骨文出現的內容 
 大多是什麼? (學生自由發表)
9.教師：甲骨文內容大多是人和天地、神明、祖先溝通的紀錄，即用祭神和占卜，
 向神請問吉凶---如問某事的吉凶、戰爭的勝敗，明天會不會下雨，打獵時能打
 到多少獵物?神會降災或降福給人們嗎？直到今天「焚燒祭文」仍是祭典中的一
 部分，而道教以文字符籙來祈福、驅邪，至今不衰。由此可見文字的力量很大，
 可以震撼鬼神，所以漢字一直受到人們的尊重與喜愛。
10.教師：漢字從甲骨文一直演變到今天的楷書，成了當今世上歷史最悠久的文
 字，漢字的每一筆一畫，都有它的內涵，都蘊藏著極為豐富的資訊，貫穿著中
 國傳統的道德、文化、社會狀況和經濟活動等。（比如說，「止戈為武」，「人
 言為信」。像「羨」這個字，上面的「羊」表示好吃的羊肉，右下的「欠」表示
 欠缺—沒得吃。左下的三點水，表示因為沒得吃，饞得流下的口水。所以「羨」
 這個字，就是---「看到好吃的吃不到，饞得流下了口水。」）
11.教師：漢字裡蘊藏著極為豐富的資訊，現在的人，有那些不珍惜文字的現象?(改
 字、造字)
三、統整活動（5分鐘）
教師總結:

1.漢字是天帝派倉頡來人間創造的，有文字紀錄就能記取教訓，幫助人類累積智
  慧、開創文化。
2.漢字的力量很大，當初出現時，「天雨粟，鬼夜哭」，人們從古至今，都以文字
 作為與天地神明、祖先溝通的儀式。
3.漢字裡蘊藏著極為豐富的資訊，所以要珍惜祖先留下來的文字，避免改字、造
 字。
第二節
課前準備
1.單槍、螢幕、電腦。
2.敬字亭照片（事先掃描或網路下載），與敬惜字紙相關資料。（參考資料3）
3.漢字文化節相關資料。(參考資料1、2)
4.新唐人電視台「經典天下」－「漢字之美」。(參考資料6)
5.全球漢字熱相關資料。(參考資料4、5)
6.學習單。
動機引導
一、引起動機（5分鐘）
1.教師播放敬字亭的照片，問：這是什麼?
2.教師：文字的出現，力量很大，可以震撼鬼神，所以漢字長久以來一直受人們
 尊重和喜愛。
教學內容
二、發展活動（30分鐘）
（一）民間的敬紙惜字
1.教師：「神傳漢字」影片中提到，現在人們如何不珍惜漢字?（人們隨意改字、
 造字。）
2.教師：敬字亭做什麼用的?（「敬惜字紙」源自於宋朝，因為漢字的內涵非常博
 大精深，一筆一劃皆有其意義，所以不能對字不敬，只要是寫了漢字的紙，都
 不能隨便亂丟，都要集中起來，拿到敬字亭去燒。而且古時的書籍取得困難，
 所以讀書人便養成了敬字、惜書的習慣。） 
3. 教師：全世界保留敬字亭最多的地方在哪裡?（台灣是保留最多敬字亭的地
 方。
 也表示臺灣是是保存中華文化最多的重鎮。大陸因為文化大革命的摧殘，現在
 已經沒有「敬惜字紙」的風氣了，雖有少數倖存的敬字亭，也被百姓誤認為是
 香爐。）
4.教師介紹「迎聖蹟‧字紙祭」。（參考資料3）
（二）政府的「漢字文化節」
1.教師：目前全世界只有台灣和香港使用正體字，而正體字，是唯一能傳承中華
 正統文化的文字，大陸目前是使用簡化字。台灣的北、高兩市，近年都會舉辦「漢字文化節」，可見官方對漢字的重視。
2.教師：以台北市為例，來看看2012年「漢字文化節」的相關活動。（參考資料
 1）
3.教師：看過台北市2012年「漢字文化節」的相關活動，說說看您最想參加哪 
 一項?
4. 教師：台灣的僑委會近年來也重視正體漢字在國外的推廣，在美國洛杉磯也
 有舉辦「漢字文化節」。（參考資料2）
5.教師：想參加「漢字文化節」的同學請舉手?每年活動不一樣，各地辦的也各
 有特色，有機會一定要記得去參與。
(三)全球漢字熱
1.教師: 台灣人會使用正體字，沒什麼大驚小怪的，但是對於外國人，能書寫千
 年前的漢字（楷書）卻是件神奇的事！以下來看一段影片。
2.教師播放「經典天下」－「漢字之美」的前5分鐘。(參考資料6）
3.教師：為什麼會出現全球漢字熱?(如：中華文化博大精深、外國人想到中國做
 生意。)
三、統整活動（3分鐘）
1.教師總結：台灣很重視漢字，無論是民間的「敬惜字紙」風俗，或政府的「漢
字文化節」，都可以看得出來。而現在連國外也興起了漢字熱，所以我們更要好
好學習我們的文字。
2.教師發下並講解學習單，請學生回家完成。
八、教學評量
（一）學生能說出漢字的由來。（口語評量)
（二）能寫出漢字帶給我們什麼好處。(學習單評量)
（三）學生能說出為什麼要敬惜字紙。(口語評量)
（四）學生能寫出台灣政府與民間所推展的漢字活動。(學習單評量)
（五）學生能說出目前全球漢字熱的原因。(口語評量)
九、參考資料
1. 2012台北市漢字文化節
  http://ccf.culture.gov.tw/index.html
2. 2012年漢字文化節成語故事話劇表演 - 僑社新聞
  http://web.pts.org.tw/macroview/news/searchresult.php?fid=30756
3. 美濃「迎聖蹟‧字紙祭」
   http://www.ihakka.net/hv2010/january/photoavi.html
4. 正視全球中文熱
   http://mag.epochtimes.com/b5/042/3757.htm
5. 簡化漢字陷中華文化傳承於危機
  http://tw.aboluowang.com/life/2012/0824/-59353.html
6. 新唐人電視台「經典天下」－「漢字之美」
http://www.ntdtv.com/xtr/gb/2012/07/05/a726698.html.-%E3%80%90%E7%BB%8F%E5%85%B8%E5%A4%A9%E4%B8%8B%E3%80%91%E6%B1%89%E5%AD%97%E4%B9%8B%E7%BE%8E.html）
